I'masa 10

JIBOMICTBEHHOCTH U €€
MIPUJIOXKEHU S

10.1. BekTopHbIe TOIOJIOTUN

10.1.1. OnPEAEAEHUE. Iycts (X, F, 4+, -) — BekTopHOE HpO-
CTPAHCTBO HaA OCHOBHBLIM moieM [F. Tomomoruio 7 B X HA3BIBAIOT €O-
24GCO8AHHOT CO CIMPYKMYPOT 8EKMOPHO20 TPOCTNPAGHCITNEA WIH, KOPOUE,
8eKMOPHOT, MONOoA02UET, €CTIH HEIIPEPBIBHBI CJIEAYIONIHE OTOODAYKEHHUS:

+: (X xX, 7x71)—= (X, 1),
G (Fx X, mxT)— (X, ).
O mpocrpancree (X, T) B 5TOM CIydYae TOBOPAT KAK O MONOAORUUECKOM

BEKIMOPHOM TIPOCMPAHCINGE.

10.1.2. IIycte Tx — BekTOpHas Tomonorusd. OTobpakeHus
T x4z, T—ar (pg€X, a€eF\0)

cyTb romeomopdusmsl (X, Tx). <>

10.1.3. 3BAMEYAHUE. HecomuenHo, 9T0 BEKTOpPHAS TOMOJOTHS T
B mpocTpauctBe X o6IAJAET CAEAYIOMUM CBOHCTBOM <«JIHHEHHOCTHS :

T(oax + By) = ar(z) + B7(y) (o, BEF\O; 2, y € X),

LOe B COOTBETCTBUH ¢ obmumu cornamenusmu (cp. 1.3.5 (1))

Usz+py € a7(z) + B7(y) &
& (AU, e1(x) & Uy € 1(y)) aly + BU, C Upgygy-
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B 3To#t ¢cBA3M BEKTOPHYIO TOMOJOTHIO YACTO HA3BIBAIOT JAtHelinot, a To-
TOJIOTHYECKOE BEKTOPHOE IIPOCTPAHCTBO — AUHETUHBIM TNONOAOCUYECKUM
NPOCMPAKCINEOM. DTY TEPMUHOIOTHIO CAEAYET YIOTPEOAATH JHUIID MO-
HHAMAsI, YTO TOMOJIOTHS MOYKeT 06JaJaTh CBOMCTBOM <«JIHHEHHOCTHS, HO
ue 6bITh auneinoil. TakoBa, HATIPUMED, AUCKPETHAS TOTIOJIOTUS HEHYIe-
BOTI'0 BEKTOPHOI'O IIPOCTPAHCTBA.

10.1.4. Teopema o cTpoeHHH BeKTOPHOM TomoJioruu. Ilycts

X — BekTOpHOE mpocTpaHcTBO B A — ¢unsTp B X. CyiecTByer
BEKTOpHAA Tomojorus T Ha X Takasd, uto A = 7(0), B TOM u TOIBKO
B TOM CJydYae, ecju

1) N+ =4

(2) A cocTouT M3 MOTJIOMIAIOINX MHOXKECTB;

(3) A mmeer 6asuc U3 ypaBHOBEIIEHHBEIX MHOXecTB. Ilpm

stoMm 7(z) = + AN mma Bcex x € X.

<1 =: Ilycts 7 — BekTopHas Tononorus u A4 = 7(0). W3 10.1.2
nony4aem, uto 7(x) = x + A ans x € X. HAcuo Takxe, uro (1) ects
Jpyras 3aluCh HEMPepLIBHOCTH CI0KeHUs B HyJe (mpocrpamcrsa X2).
VYeaosue (2) moxkHo 3amucats B Bude 7r(0)x O A maaa xkaxmoro x € X,
T. €. KAK YCIOBHE HENPEpPHIBHOCTH OTOOparKeHHd ¢ — oz B HyJe (Ipo-
crpadcTBa R) mpu kaxaoMm dburcuposantoM z u3 X. Ycaoeue (3) ¢ yue-
oM (2), B CBOIO OYepelb, MOXKHO 3anucarh B sume Tr(0)t = A, T e.
KAK YCJIOBHE HEIPEPLIBHOCTH YMHOXKEHUS Ha CKANAD B Hyse (IPOCTpaH-
crea F x X).

«<: Ilycts A — dunetp, yaosaersopsiomuii (1)-(3). Buawo, uro
A C fil{0}. Monoxum 7(z) := = + 4. Torma T — NPEATONOIOTHUS.
U3 onpenenenus 7 u (1) BBITEKAET, 9TO T — TONOJIOTHsL, IPUUEM CIBUTH
HENpPEepPLIBHLI, & CACYKEHHE HempephiBHO B Hysae. Takum ofpasoM, cio-
JKeHUe HempepbIBHO B Kaxkaolt Touke X2. Cmpaseamusoctd (2) u (3)
O3HAYaeT, 9TO oToOpaxkenue (A, z) — Az HENPEPHIBHO B HyJIE IO COBO-
KYIHOCTH NEPEMEHHBIX U HEIIPEPBIBHO B HYJIE [0 HEPBOMY IE€PEMEHHOMY
npu UKCHPOBAHHOM BTOpOM. B cmmy roxamectsa

Ax — /\Owo = /\0($ — mo) + (/\ — /\0)$0 + (/\ — /\0)($ — mo)
OCTaJIOCh YCTAHOBUTL HEIPEPLIBHOCTL 3TOr'O OTO6pa}KeHI/IH B HyJie 1o

BTOPOMY TEPEMEHHOMY TpH (PUKCHPOBAHHOM MepBOM. WHBIMHU Cl10Ba-
MH, HY2KHO YCTAHOBHUTB, 4T0 AN DO A maa A € F. [lna mposepku
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Hafizem n € N, nqng xoroporo |\ < n. Iyers V € 4 u W € A Tako-
BBI, uT0 W ypaBuoBemeno u Wy + ...+ W,, C V, rme Wy := W. Torma
MW=nANnW)CaWCW +...+ W, CV.>

10.1.5. Teopema. Muoxecrso VT (X) Bcex BEKTOPHBIX TODOIOT UL
Ha X ABIA€TCA HOMHON perneTkoi. Ilpu >ToM miIsa mrob0ro MHOXKECTBA &
B VI(X) Bommomueno

supyr(x) 6 = supr(x) ¢

< Ilycrs 7:= supp(x) é. Tak xak A 7 € & capur © — T + T
ecth romeomopduam (X, 7) Ha (X, T), TO 370 OTOGpAKEHUE — TOMEO-
mopdusm (X, 7) ma (X, 7). Ipusnexkas 9.1.13, y6exxnaemcs B TOM, 94TO
ans punsrpa 7(0) soimosnnenst yerosus 10.1.4 (1)-10.1.4 (3), mockonbky
oHH BoinonHensl 11g Guiantpos 7(0) mpu 7 € &. OcraeTca cocnaThes Ha
1.2.14. >

10.1.6. Teopema o mpoo6pa3e BeKTOpHOH TomoJioruu. lIpo-
06pa3 BEKTOPHOH TONOJIOTHU TP JIHHEHHOM OTOODaXkeHHH — BEKTOPHAA
TOMOJIOTHSI.

<Myers T € L(X, Y) nuw € VI(Y). Monowum 7:= T 1(w). Ec-
mzy — ruy, — yB (X, 7), 10, BCcuny 9.2.8, Tz, — Tz, Ty, — Ty u,
crano 6u11b, T(2y +yy) — T(z+y). Hocnenuee B cuny 9.2.10 o3uauaer,
910 T + Yy — ¢+ y B (X, 7). Takum obpasom, 7(z) = = + 7(0) gns
Bcex ¢ € X u, kpome Toro, 7(0) + 7(0) = 7(0). Ilpumensas Kk nuuefinomy
coorsercteuo T~ ! mocnemosaTennHo mpemoxkenns 3.4.10 u 3.1.8, mo-
aygaem, aro ¢uaerp 7(0) = T 1(w(0)) cocTonT U3 HONIOMAIIIHX MHO-
KeCTB U uMeeT 6a3uc U3 ypaBHOBEIIEHHBIX MHOYKECTB, TaK Kak mo 10.1.4
TAKUMHU cBoficTBamMu obnagaer ¢puabrp w(0). Buosb mpusmexas 10.1.4,
sakmouaem: 7 € VI(X). >

10.1.7. IlpomspenmcHue BEKTOPHBIX TOMOJOTHEH — BEKTOPHAS TOIO-
JIOTUA.
<1 Cnenyer u3 10.1.5 u 10.1.6. >

10.1.8. ONPEAEAEHUE. Ilycts A, B — MHOXKECTBA B BEKTOPHOM

mpocTtpamcrse. lopopar, uro A asaserca B-ycmotduusbim, ecin A +
B CA.
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10.1.9. Ilns xaxmoti BeKTOpHOH Tomomoruum T Ha X CYIIECTBYeT,
U OPHTOM €UHCTBEHHAS, PABHOMEPHOCTH ¥, uMetoias 6asuc u3 Ix-
YCTOHYHBBIX MHOXKECTB U Takad, 4To T = T(%;).

< Has U € 7(0) monoxum Vy = {(z, y) € X* : y—=z € UL
OTMmeTuM OvYeBUAHBIE CBOHCTBA:

Ix CVy; Vu+lix=Vy; (Vo) t=Voy;
VUlmUQ C VU1 N VU2; VU1 ° VU2 C VU1+U2

st mobeix U, Uy, Us € 7(0). Ipusnekas 10.1.4, BeiBoauM, 9T0
U :=1fil{Vy : U er(0)}

— 9TO PABHOMEPHOCTD, ipuueM T = 7(%; ). HecoMHeHHO TakxKe, 9T0 %
umeer 6a3uc u3 I x-yCcTORINBBIX MHOKECTB.

Ecnu temepy % eme omHa paBHOMEPHOCTH Takasd, 4To T(% ) = T,
u W — mekoropoe Ix-ycroiiausoe okpyxenune %, 10 W = Viy(qy. Or-
CIOIA U BBITEKAET TpebyeMas eIUHCTBEeHHOCTD. [>

10.1.10. OOPEAENEHUE. ITycts (X, 7) — TOMOJOTHYECKOE BEK-
TOPHOE MPOCTPAHCTBO. PaBHOMEpHOCTH %, mocTpoennyio B 10.1.9, ma-
BBIBAIOT PASHOMEPHOCTILIO PACCMAMPUBAEMO20 IPOCTPAKCEE X .

10.1.11. 3AMEYAHUE. B manpHeiinieM Opu pacCMOTPEHHH TOTMO-
JIOTHYIECKUX BEKTOPHBLIX MPOCTPAHCTB OYAEM CIUTATL MX HAAEIEHHDIMHU
COOTBETCTBYIOUTUMH PABHOMEPHOCTAMHU.

10.2. JIokaJibHO BBIMYKJIbI€ TOIIOJIOTHHN

10.2.1. ONPEJAEJEHUE. BeKTOpHYIO TOHMOMOTHIO MPUHATO HA3BI-
BATh A0KAALHO 6bLINYKAOU, €CAU (PUIBTD OKPECTHOCTEH KAXKIOH TOYKH
uMeer 6a3uc, COCTOANTUAN U3 BHIMYKIBIX MHOXKECTB.

10.2.2. Teopema 0 cTpOeHHH JIOKAJIbHO BLIIYKJIOH TOIIOJIO-
run. Ilyctes X — BexTopHoe npocrpanctso u N — ¢uastp B X. Cy-
IIECTBYET JOKAILHO BBITYKJIaA Tomosorus T #Ha X Takad, uro N = 7(0),
B TOM H TOJIBKO B TOM CAyYae, eciau

(1) 34 = A
(2) A mMmeer 6asuc, cocToAlmE U3 AOCOTIOTHO BBITYKIIBIX
THOTJIOIIAOIINY MHOMXKECTB.



